

■ 前沿关注 GUANZHU

中国特色社会主义民主具有鲜明特点

唐爱军

核心提示 改革开放以来,中国共产党人将马克思主义民主理论与中国实际相结合,走出了一条不同于西方的中国特色社会主义民主,即中国式民主之路。中国式民主的理论逻辑是什么?“发展-治理”是中国式民主的基本理论逻辑。在“发展-治理”框架中,民主既是目标(比如,民主化是现代化追求的重要目标),又是手段(民主基于经济社会发展以及社会治理的有用性)。从发展逻辑来看,民主建设要以追求经济社会的发展、个体的自由发展和主体性成长为取向;从治理逻辑来看,民主建设要能够提高中国共产党的执政能力和治理水平,维护现代化发展所需的秩序。

中国特色社会主义民主是广泛、真实、管用的民主。从理论逻辑看,基于“发展-治理”的中国特色社会主义民主具有鲜明特点。

现实主义取向

从一般意义上说,推进民主有两种路径,一是理想主义,二是现实主义。理想主义路径把民主简单化为民主的价值、原则在国家政治生活和社会生活的直接外化过程,常常带有浪漫主义色彩。在革命时期,由于要发挥民主的政治动员功能,比较突出民主的理想维度。在和平建设时期,民主发展战略需要有所调整,现实主义路径更具实效性。改革开放以来,我们党破除这样的浪漫主义:缺少制度设计等中间环节,将“人民当家作主”价值理念直接运用到现实。在对民主的认知上,强调“中国特色+民主理想”的有机结合;在对民主建设的战略选择上,将民主建设与经济社会发展、国家治理有效结合起来;在对民主、民主政治的评价标准上,将民主的内在要求与外在实效结合起来。早在1987年,邓小平同志就提出:“我们评价一个国家的政治体制、政治结构和政策是否正确,关键看三条:第一是看国家的政局是否稳定;第二是看能否增进人民的团结,改善人民的生活;第三是看生产力能否得到持续发展。”

追求有效民主

追求并推进能够积极创造发展、有效作用于经济社会发展的有效民主。民

主建设以现代化为取向,“积极创造发展”构成民主建设的核心任务。民主被构建为能够有效促进经济社会发展和整个社会进步的重要机制。其一,“民主是解放思想的重要条件”。中国现代化发展的前提是破除传统社会主义观念禁锢。破除思想僵化、促进思想解放,关键在于民主。没有民主,就不会有思想的解放、理论的创新,也就不能促进经济社会发展。

其二,(分权式)民主构成经济社会发展的社会动员、动力机制。中国共产党在“发展-治理”逻辑中去推进民主,一个重要表现就是以分权式的民主建设,进行有效社会动员,调动人们的积极性,为经济社会发展提供活力。过去,我们常常只关注选举民主、协商民主等民主形式,不太重视分权式民主。实际上,分权是一种重要的民主形式。分权式民主对改革开放启动发挥了有效作用。一是以政治民主为取向的分权。比如,在中央与地方关系上,实现向地方的有效分权,强调权力下放,调动地方的积极性与主动性。二是以经济民主为取向的分权。经济民主,本质上就是国家向社会、政府向市场的分权。实际上,无论是政治民主还是经济民主,都为中国改革开放、经济社会发展提供了动力与活力。其三,民主构成处理社会矛盾、促进社会和谐的平衡机制。“积极创造发展”不仅指直接推动经济社会发展,还包括为经济社会发展提供必要的平衡机制。随着社会主义市场经济的深入发展,人们的利益诉求日益多元化、差异化,处理不好容易影响整个经济社会发展的进程。中国共产党高度重视民主的平衡功能,通

过民主与法治的结合、协商民主等形式,有效解决利益矛盾,将利益诉求分化于相对合理的界限,从而有效维护了社会稳定发展。

追求有序民主(化)

追求并推进能够创造社会秩序、维护政治权威的有序民主(化)。有名学者指出,国家在追求现代化过程中,首要问题是“秩序”,而不是自由,最糟糕的情况是“无秩序而有自由”。与激进民主化相比,中国的有序民主(化)有三个鲜明特点:一是将民主与法治结合起来,强调民主的制度化和法治化。二是将民主与党的领导统一起来。三是在与经济、文化、社会的相互促进、相互协调中推进民主,强调民主(化)不是孤立的,也不可能一蹴而就。

追求治理民主

追求并推进能够提升国家治理能力、国家治理水平的治理民主。民主不能只强调个人的权利和自由,而要能与有效的治理联系起来。我们所追求的民主,必须是有利于经济发展和社会治理的民主,否则就是无效民主。治理民主,不是单纯从抽象价值出发或从既定模式出发,而是从社会实际出发,着眼于整个社会发展与治理。比如,民主建设不能削弱国家的治理能力,影响权威。改革开放以来,我们党正是在“治理逻辑”下推进民主,或者说,通过诸多领域的民主改革,不断提升国家治理水平。一是基于党的执政能力推进

民主。特别是党的十八大以来,“国家治理体系”“国家治理能力”等概念的提出,标志着我们党将民主政治建设、国家建设推上一个新台阶。二是基于基层治理推进基层民主。率先探索的基层民主不仅着眼于基层民众的政治参与和社会权利,而且着眼于基层群众自治,提升社会治理水平。

各层面同步推进

围绕党、国家和社会各个层面推进民主。改革开放以来,特别是建立社会主义市场经济体制以来,民主建设在党、国家、社会三个层面同步推进。需要特别指出的是,民主不仅表现为政党-国家所形成的权力开放性,也落实为国家与社会二元分离所形成的社会独立性与自主性,利益诉求差异和分化所形成的社会多元化。当然,“社会民主化”是以一种渐进方式展开的,强调党内民主带动人民民主、社会民主的实现路径。

党的领导是核心

推进民主的主体力量是多元的,既有政党-国家主体,又有社会主体。其中,中国共产党是中国现代化发展的领导力量和核心力量,是推进民主的最重要主体。市场经济推动当代中国政治形态转型,“全能主义政治”不断走向多元化,推进民主的力量既有党的领导,也有个体、社会组织等社会主体。

(作者单位:中央党校(国家行政学院)马克思主义学院)

要更好担使命 就要全面加强能力建设

崔桂忠



开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,要牢牢把握初心、使命,找差距、抓落实的总要求。担使命,就是要牢记我们党肩负的实现中华民族伟大复兴的历史使命,勇于担当负责,积极主动作为,保持斗争精神,直面风险挑战,以坚韧不拔的意志和无私无畏的勇气战胜前进道路上的一切艰难险阻。当前,领导干部只有立足增强本领,全面加强能力建设,才能担负起新时代赋予的历史使命。

努力提高担使命的政治能力,增强政治鉴别力和政治敏锐性。政治上的坚定来源于理论上的清醒,增强政治鉴别力和政治敏锐性,首要的是加强理论学习,提高理论水平,提高透过现象看本质,抓住倾向性、苗头性问题,做好预测、防范在先的能力和水平。应深刻认识提高政治能力的时代内涵和实践指向,突出政治功能,强化政治引领,提高政治觉悟,加强政治能力训练和政治实践历练,切实提高把握方向、把握大势、把握全局的能力和辨别是非、保持政治定力、驾驭政治局面、防范政治风险的能力。要旗帜鲜明讲政治,坚定执行党的政治路线,严格遵守政治纪律和政治规矩,始终做政治上的明白人,始终坚守对党忠诚的政治本色,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

努力提高担使命的落实能力,克服官僚主义形式主义。千忙万忙,不抓落实就是瞎忙;千招万招,不能落实就是空招;千条万条,不去落实就是“白条”。事业是干出来的,是抓落实抓出来的。抓落实要挺起宽肩膀,练好过硬本领。无论是干事创业还是克难攻坚,没有挺起的肩膀、过硬的本领,就难以啃下“硬骨头”,最终会贻误发展良机。要强化执行理念。树立抓好落实是本职、抓不好落实是失职、不抓落实是不称职的意识,自觉执行决策部署,主动服从发展大局,认真抓好工作落实。要大力弘扬雷厉风行、说干就干的精神,狠抓落实、善抓落实,确保上级决策部署到位、工作落实到位。要在全社会大力弘扬真抓实干、埋头苦干的良好作风,有真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲,常抓的韧劲,真正做到踏石留印、抓铁有痕。同时,要强化责任落实和监督检查,确保政策措施出台一个就贯彻落实一个。

努力提高担使命的学习能力,着力解决本领恐慌问题。学习是传家宝,也是基本功。当前,各项事业发展面临新矛盾新课题,哪一桩、哪一件都离不开知识本领。领导干部需不断拓宽知识面,增强各方面本领,从而更好驾驭复杂局面,完成各项任务。领导干部只有善于学习,向经典学习、向实践学习、向人民群众学习,才能练就高强本领,切实担当起新时代赋予的使命任务。要学以增智。把学习当作一种追求、一种责任、一种习惯,既要学精业务,又要学好理论;既要向同事学习工作方法,又要向实践学习实际经验,见贤思齐,虚心请教,找出差距,取长补短。要学以致用。解决问题是更重要的学习。

淡化“官念”才能当好公仆

王晓河



要独立自主做好自己的事情,过分依赖别人反而容易让期待变成失望。
作者:薛飞

新视界 SHIJIE

为当代中国发展提供根本制度保障

胡敏在《学习时报》撰文认为,新中国成立70年来我们党领导人民不断探索实践,逐步形成中国特色社会主义国家制度和法律制度,为当代中国发展提供了根本制度保障。

新中国的诞生,为我们党长期以来建立人民当家作主的国家制度奠定了实践基础和发展条件。新中国成立后,党创造性地运用马克思主义国家学说,确立了在中国实行社会主义国家制度,建立和巩固了适合中国国情的国家国体、政体、根本政治制度、基本政治制度、基本经济制度等各方面制度,并随着时代发展,创造性地开辟了中国特色社会主义道路,中国特色社会主义制度日趋成熟定型,中国特色社会主义法治体系不断健全完善。

中国特色社会主义国家制度和法律制度之所以能够成为一整套行得通、真管用、有效率的制度体系,正在于我们有突出的“四大优势”:我们将坚持党的领导作为确保这一制度体系行之有效的政治前提,将保证人民当家作主作为确保这一制度体系行之有效的价值基础,将坚持全面依法治国作为确保这一制度体系行之有效的法律保障,将实行民主集中制作为确

保这一制度体系行之有效的组织基础。

中国特色社会主义进入新时代,对国家制度和法律体系提出新目标新要求。

这就需要在坚持好、巩固好已经建立起来并经过实践检验的根本制度、基本制度、重要制度的前提下,坚持从我国国情出发,继续加强制度创新。要构筑起满足人民日益增长的美好生活需要必备的制度,加快建立健全国家治理急需的制度,将成熟的经验和做法上升为制度,转化为法律,切实把我国的制度优势转化为治理效能。

这就需要加快推进国家治理体系和治理能力现代化。只有健全国家治理体系才能真正提高治理能力,只有不断提高国家治理能力才能充分发挥国家治理体系的效果。

这就需要加强对中国特色社会主义国家制度和法律制度的理论研究。中国制度建设理论应当构筑起自己的学术体系、理论体系和话语体系,必须为我们的制度自信提供坚实的理论支撑,也应当而且能够为发展中国家走向现代化提供全新选择,为人类探索建设更好社会制度贡献中国智慧和中国方案。

加强知识产权保护 推动营商环境优化

邵琰

产权保护特别是知识产权保护是营造良好营商环境的重要方面,加大知识产权保护力度对于打造一流营商环境意义重大。实践证明,只有不断强化知识产权政策支持,完善知识产权保护和运用的法律体系,推进知识产权创造、运用、管理、保护和服务水平提升,才能打造尊重知识价值的营商环境,在知识资源上形成比较优势,进而使经济发展迸发新活力。在辽宁全面振兴、全方位振兴过程中,良好的营商环境起到至关重要的作用,而良好的营商环境必然要求加强知识产权保护,切实保障各类市场主体的合法权益,从而激发全社会的创新活力。

近年来,辽宁知识产权保护取得显著成绩:为推进知识产权“严保护”“大保护”“快保护”“同保护”,营造良好的市场竞争环境,我省先后出台《辽宁省专利条例》《辽宁省知识产权保护办法》等多项法规政策,全省知识产权数量稳步增长。省知识产权系统多次组织开展执法专项行动,严格查处专利行政案件,严厉打击商标侵权行为。省法院受理知识产权一审二审案件的结案率不断提高。沈阳市被确定为国家知识产权示范城市。全省转化高校、科研院所科技成果数量不断提高。省内知识产权金融服务实体经济发

展也在逐渐拓展……但同时,毋庸讳言,我省在知识产权保护方面也存在一些不足。要打造稳定有序、公平竞争的营商环境,辽宁需采取更为积极的行动来统筹推进知识产权保护工作,最大限度地提升知识产权保护的整体效能。

加强知识产权立法执法,营造法治化营商环境

按照党中央、国务院的统一部署,立足省情实际,进一步完善知识产权地方性法规建设和执法工作。一是提高地方立法的科学性和预见性。对于新领域、新产业、新业态的知识产权保护,要及时制定新的制度规定、实施细则以及司法解释,使立法更具现实意义。二是明确不同知识产权部门的权力和责任,避免不同部门间发生职能交叉或出现监管盲区等问题。三是加强知识产权行政执法的统筹协调,针对问题领域开展重点整治,严厉打击侵权违法行为。四是解决维权成本与侵权成本不匹配问题。加大行政处罚力度,提高处罚数额,落实信用惩罚机制,加快建设统一的知识产权信用信息共享平台,让知识产权侵权人付出沉重代价。

增强知识产权服务能力,营造便利化营商环境

全面增强为各类市场主体创造和运用知识产权服务的能力。一是建

立完整统一的知识产权价值评估体系,着力解决知识产权价值评估难问题。

二是深入推进知识产权投融资工作,为知识产权运营提供良好的平台支撑,促进知识产权的商品化和资本化,切实帮助拥有知识产权的企业缓解资金紧张压力。三是优化知识产权培育机制,进一步完善以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的高价值知识产权创造体系。四是加大知识产权保护宣传力度,提升全社会的知识产权保护意识和保护能力,让尊重知识、崇尚创新、保护知识产权的观念根植人心。

对知识产权给予同等保护,营造市场化价值。

完善新领域知识产权保护,营造国际化的知识产权保护制度建设,建立国际化的知识产权生态系统。一是全面提升新领域、新产业、新业态发展的核心竞争力和国际化水平,加大知识产权保护力度,鼓励企业打造国际知名品牌,为其产品走向世界营造良好的保护环境。二是加强国际知识产权制度研究,搭建国际知识产权的政策、法律、管理、运行、服务、维权信息发布平台,为企业在海外规避、降低知识产权交易风险提供指导和援助。三是促进新领域、新产业、新业态知识产权保护工作,为企业在海外规避、降低知识产权交易风险提供指导和援助。

保护知识产权实质是保护创新,是

对市场主体活力的最大激励,是优化营

商环境的重要举措。加大知识产权保护

力度,促使全社会从更高层面、更深层次

认识知识产权、重视知识产权、保护知识

产权,才能最大限度地促进创新成果向

现实生产力转化,进而引领和推动辽宁

经济实现高质量发展。

(作者单位:辽宁社会科学院)

干部的岗位,是吃苦的岗位、奋斗的岗位、奉献的岗位,须尽心竭力。大事难事敢担当,越是艰险越向前,方显筋骨、见本色;群众的小事烦事操心事,义无反顾耐心细心处理,“烦”中见深情,“小”中履大义。

严守规矩滴水不漏。戴上官帽有了权力,同时也戴上了“紧箍咒”,施展身手有了更广阔的平台,也有了更严格的规范约束,必须老实遵守,才能干事、干好事、不出事。

诱惑无处不在,围猎随时出现,自重慎微、固守防线,始终以正确的世界观、人生观、价值观主导权力观、地位观和利益观,做人有底气,干事有锐气,为官有正气,才能不负党和人民的重托。

勇于担当迎难而上。

干部挂上街,不是高人一等,而是要率先垂范,干在实处,

走在前列。走出机关,吹吹风,淋淋雨,方知夏热冬寒;

走下车小车,踩踩地,沾沾土,方知天阔地宽;走近百姓,拉拉家常,聊聊天,方知民心冷暖;

走进田间,干干活,流流汗,方知民生疾苦。这样,常在第一线,担当就会当仁不让、锐不可当。

为官不在大小,而在官品、官德、政绩。为官者,切莫舍本逐末,为升迁费心劳神,而应在官品、官德、政绩上下功夫,这才是为官之要。

倾心尽责不遗余力。

责任重于泰山,关乎家国命运。

领导